

**Савенков Максим Петрович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Руководящие принципы защиты предпринимательской деятельности**

**Аннотация.** Система конституционных гарантий свободы предпринимательской деятельности базируется на принципах предпринимательского права. В качестве последних следует понимать основополагающее положение, которое, по своей сути, положено в основу всей системы, посредством которой осуществляется правовое регулирование предпринимательской деятельности, осуществляемой в Российской Федерации, а также определяющее сущность этой самой системы.

**Ключевые слова:** принципы, защита, предпринимательская деятельность, предпринимательство, гарантии.

В рамках данной статьи следует раскрыть принципы, которые образуют систему конституционных гарантий свободы предпринимательской деятельности.

1. Принцип законности, который, по своей сути, является общеотраслевым принципом и, таким образом, присущ всем отраслям действующего в Российской Федерации права.

Сама по себе законность, которая выступает всегда основным принципом действующего в Российской Федерации права, обеспечивает реальное действие права. Как следствие, благодаря законности образовывается и функционирует правовое государство, историческими основоположниками которого являются Т. Гоббс, Дж. Локк, а также Ш. Монтескье и др.

Обращаясь к положениям ст. 15 Конституции РФ как Основного закона страны, мы видим, что органы государственной власти Российской Федерации, а также органы местного самоуправления, их уполномоченные лица, которые были назначены на должности в установленном законом порядке, граждане и их объединения в обязательном порядке обязуются безукоризненно соблюдать положения, которые отражены в Конституции РФ, а также в иных законах, действующих в Российской Федерации как правовом государстве [1].

Следует отметить, что принцип законности как основополагающий принцип во многом обеспечивается посредством функционирования в стране судебной системы, а, в том случае, если речь идет об экономических спорах – посредством задействия арбитражных судов.

Интересным является то, что принцип законности как таковой формирует своим действием наиболее важные, а также производные от него самого как основного звена межотраслевые принципы. К числу последних следует отнести:

- принцип добросовестности;
- принцип, устанавливающий запрет на злоупотребление правом.

Единая система данных принципов обеспечивает стабильность уже сформировавшегося существующего правопорядка в стране. На данный аспект также обращал внимание Конституционный суд РФ, который посредством принятия Определения от 21.06.2011 № 807-О-О отметил, что «установленный в ст. 10 ГК РФ запрет злоупотребления правом в любых формах прямо направлен на реализацию принципа, закрепленного в ст. 17 (ч. 3) Конституции РФ, и не может рассматриваться как нарушающий какие-либо конституционные права и свободы» [3].

2. Принцип, обеспечивающий свободу осуществления экономической деятельности на территории Российской Федерации. Данный принцип, который схож с принципом свободы осуществления предпринимательской, деятельности также нашел свое законодательное закрепление в ст. 8 и 34 Конституции РФ [1]. Так, указанный принцип направлен на обеспечение

полноценного и законного существования, а также последующего развития рыночных отношений, который осуществляются в Российской Федерации. В связи с этим уместна точка зрения Н.С. Бондаря, который при проведении анализа онтологии Основного закона страны – Конституции РФ, выделяет универсальное и единое значение, которое может быть применимо в данном случае: «власть – свобода – собственность» [4, с. 11–18].

3. Принцип, обеспечивающий свободу конкуренции, а также ограничения монополий на территории Российской Федерации. В аспекте анализа данного принципа следует отметить, что развитие экономических отношений как таковых возможно только лишь посредством обеспечения их правовыми средствами так называемой «здоровой» конкуренции. Иными словами, в экономическом обороте должны быть задействованы разные хозяйствующие субъекты, которые имеют возможность законно «сопоставляться» между собой и которые предпринимают законные усилия к тому, чтобы реализовывать свою продукцию либо предоставляемые ими услуги посредством повышения их качества, а также, к примеру, снижения цены, максимального и эффективного увеличения потребительских свойств товара, установления максимальных гарантийных сроков для последующего обслуживания, а также обязательно сроков службы товара и пр.

Для того, чтобы достичь хозяйствующим субъектам данных целей, следует обратиться к положениям ст. 8 и 34 Основного закона страны – Конституции РФ, которые не только обеспечивают, но также и поддерживают конкуренцию на законном и адекватном уровне, а также никоим образом не допускают осуществление какой-либо экономической деятельности, которая была бы направлена на монополизацию рынка.

4. Принцип, обеспечивающий плюрализм, а также равную защиту всех форм собственности, предусмотренных законодательством Российской Федерации. Так, обращаясь к положениям Конституции РФ (к примеру, ст. 8, 9, 34 и 35) можно отметить, что в ней много норм направлено на максимальное и

эффективное обеспечение частной собственности на территории России, а также множественности форм собственности, которые представлены в целом.

Следует отметить, что какое-либо обеспечение многообразия форм собственности – это ни что иное, как основа капиталистической модели, характерной для экономики любой экономически развитой страны. При этом, в такой модели важную роль «играют» несомненно только частная собственность, которая распространяется на средства производства, а также в обязательном порядке – свобода конкуренции. Иными словами, любую осуществляемую в России хозяйственную инициативу со стороны субъекта предпринимательской деятельности всегда может обеспечить собственный капитал, который является необходимым элементом для ведения любой законной предпринимательской, а также и иной экономической деятельности.

При этом, если обратиться к положениям ст. 2 ГК РФ, то можно отметить, что в ней законодатель продолжил идею признака имущественной основы, которая характерна для предпринимательской деятельности и изначально представлена в ст. 8, 9, 34 и 35 Конституции РФ. Именно без данного признака представляется невозможной осуществление любой законной экономической деятельности на территории России.

5. Принцип, обеспечивающий единое экономическое пространство. Такое понятие, как «единое экономическое пространство» нашло свое легальное закрепление в положениях ст. 2 Договора о Евразийском экономическом союзе от 29.05.2014 [2]. Так, в данном случае речь идет об пространстве, которое состоит «из территорий государств-членов, на котором функционируют сходные (сопоставимые) и однотипные механизмы регулирования экономики, основанные на рыночных принципах и применении гармонизированных или унифицированных правовых норм, и существует единая инфраструктура» [2].

В аспекте указанного признака следует отметить, что экономическое пространство Российской Федерации как развитого и самостоятельного государства определяется ее четкими территориальными границами. Так,

обращаясь к положениям ст. 8 Конституции РФ мы видим, что на наивысшем уровне в Российской Федерации гарантированы:

- единство экономического пространства;
- свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств.

Данное конституционное положение находит свое продолжение в положениях п. 5 ст. 1 ГК РФ, в соответствии с которым товары, услуги, а также все финансовые средства могут совершенно свободно перемещаются по всей территории Российской Федерации.

Таким образом, именно отсутствие каких-либо экономико-территориальных барьеров на территории страны и между субъектами в частности – это несомненно тот самый фундамент, который создает таким образом экономическую целостность и гарантированный на наивысшем уровне суверенитет Российской Федерации и выступает в качестве обязательного условия, направленного на развитие предпринимательства в России.

6. Принцип, гарантирующий сочетание частноправовых, а также публично-правовых начал, обеспечивающих осуществление предпринимательской деятельности. Следует отметить, что указанный принцип предпринимательского права Российской Федерации является для отрасли, по сути, достаточно уникальным, а также определяющим. Именно он ограничивает предпринимательское право от других отраслей права, представленного в рамках правовой системы Российской Федерации (гражданского права Российской Федерации, административного права Российской Федерации, трудового права Российской Федерации и т. д.).

Данный принцип подразумевает, что любые экономические отношения как таковые не основаны только отдельно лишь на частном интересе одной стороны (иными словами – диспозитивном методе), а также в целом не выстраиваются посредством применение такого принципа, как «власть-подчинение» (иными словами – императивного метода). Такие отношения полностью основаны на балансе, а также на единстве сочетания между собой частноправовых и публично-правовых начал, которые применяются для

регулирования предпринимательской деятельности на территории Российской Федерации.

Вместе с тем, в данном случае обязательно учитываются интересы, которые преследует государство, а также общество помимо самих субъектов предпринимательской деятельности.

7. Принцип, обеспечивающий государственное регулирование предпринимательской деятельности на территории Российской Федерации. Так, например, сегодня в России декларируется государственная поддержка, которая оказывается малому и среднему предпринимательству. Именно все это создает необходимые условия для осуществления полноценного регулирования экономической деятельности. Основная цель при этом – обеспечение, а также защита интересов, которые исходят от всех участников рынка.

### **Литература**

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 15. Ст. 1691.

2. Договор о Евразийском экономическом союзе (Подписан в г. Астане 29.05.2014) (ред. от 15.03.2018) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 06.04.2021).

3. Определение Конституционного суда РФ от 07.02.2013 № 133-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы граждан Берова Аслана Борисовича и Пшибиева Батыра Хазраталиевича на нарушение их конституционных прав статьей 18 Федерального закона «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 06.04.2021).

4. Бондарь Н.С. Стратегия российского конституционализма: от политических иллюзий к правовому реализму // Журнал российского права. 2015. № 11.